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Előfizetni árak:
Helyben és postán küldve 

Egy évre .... 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 n — „
Negyed évre . . 2 n 50 „

ügyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Vecttey 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K., LAJOS és Ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában a a^postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.

A <1 e I) v ecíoni éh vidéki „liigget lens égi |> á r t6‘ közi ö n y e.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetni díj;
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden kli’.ön befu­

tásért 30 kr.

„Nyílttér*-ben megjelenő köri« 
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvégnek a kiadó 
hivaralban, KÚT A SI 1. könyv 
nyomdájában,valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérinentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Az adókezelés reformja.
A képviselőházban most van tárgya­

lás alatt az 1876-ik évben alkotott adó­
kezelési törvény több részletének módosí­
tása. Azon körülmény maga, hogy elvégre 
a kormány is belátta a közadók" kezelését 
tárgyazó törvény módosításának szükséges­
ségét, legjobban bizonyítja, hogy e törvény 
végrehajtása mennyi bajt s mennyi szeren­
csétlenséget okozott s hogy az ezen tör­
vény által teremtett adózási rendszer (a 
kétszer foganatosított végrehajtás, — a 
dupla adó-kivetések, — az a d ó-f e 1- 
ügyelő mindenhatósága sat. sat.) csak­
ugyan tarthatatlan.

S itt ismét azzal a bajjal találko­
zunk, melyeket a kormányunk által elő­
terjesztett egyéb törvényjavaslatoknál ta­
pasztalunk, hogy tudniillik nem a rendszer 
változik, hanem a törvény egészének érin­
tetlenül hagyott keretén belül csak egyes 
részletek módosulnak. Ha a törzs be­
teg, az egyes végtagok bármennyire ápol­
tassanak is, a remélt kedvező állapot soha 
nem következik be; innen van. hogy nem 
sok reményt füzünk az adókezelési törvény 
módosításához sem, mert az eddig rossznak 
bizonyult rendszer továbbra való fentartása 
nem ejtetett el.

Ha visszatekintünk a közelmúltra, az 
adókezelés körül felmerült visszaélések egész 
sorozatával találkozunk. A sok esetben 
türhetlen s igy jogosult panaszok folytán 
nyíltan tett kifakadások alkalmával, a túl­
oldalról mindig azon szemrehányással talál­
koztunk, hogy belőlünk az ellenzékiség visz- 
ketege szól ; hogy a * párna huzó végre­
hajtók, < >a koldusbotra juttatott nép« sat. 
mindmegannyi nagyhangú frázis, melyek 
részünkről a közönség felizgatását, nem pe­
dig a helyzet változtatásának szükségét 
czélozták. A hivatalos oldalról jött ellen­
vetések azonban nem voltak képesek félre 
vezetni a népet, mert a nép érezte és érezi 
a reá vetett terhek súlyát s a jogtalanságot, 
melylyel érdekei folyton folyvást csorbitta- 
tik, vagyona károsittatik, — s tudta, 
mert közvetlen meggyőződésből merített ta­
pasztalatból súlyosan érezte, hogy az egész 
meztelensógökben föltárt visszaélések nem 
frázisok, hanem — fájdalom — a valóság­
nak nagyon is megfelelnek.

És hol szerzett magának a zaklatott 
nép anyagi kárpótlást, erkölcsi elégtételt? 
A törvény erről nem rendel­
kezett és nem is rendelkezik. 
A feldúlt anyagi jólét megsemmisítette a 
család boldogságát — emelte a vagyon ellen 
irányzott gyűlöletet és támadásokat s a 
törvény rideg holt betűihez alkalmazkodott 
közegek remény nélkül hagyták a földön 
futót.

Ez nem feladata egy államnak. Ily 
rendszer a bukás, a tönk szélére juttatja 
az országot, miután előzőleg azon elemet, mely 
magát az államot alkotja : semmivé teszi.

Hiába fog intézkedni az uj törvény, 
hogy azon szigor, mely az adózók irányá­
ban alkalmaztatik, alkalmazandó a neta­
lán! visszaélések tekintetében, az állami 
végrehajtó közegek irányában is ! Ez in­
tézkedésnek valódi eredménye nem lesz, 
mert tapasztalatból tudjuk, hogy épen az 
adó behajtásánál többnyire nemcsak a leg- 
megbizhatlanabb egyének alkalmaztatnak, de 
olyanok is, kiknél sem szellemi képesség, sem 
vagyoni helyzet nem nyújt kellő garancziát arra 
nézve, hogy hivatásuk fontosságának tuda­
tában humanizmust gyakorolni, avagy tör­
vénytelen eljárásuk esetén legalább anyagi 
kárpótlást nyújtani képesek lennének.

Miként is lehessen attól a szegény 
földhöz ragadt tisztviselőtől követelni azt, 
a mit maga az állam — noha a fele­
lős ő maga volna — legtöbb esetben 
megtenni elmulaszt ?

Épen ezért rendszer változ­
tatást, nem pedig a törvény részleges 
módosítását óhajtjuk Teremtsen az állam

adófizetésre képes polgárokat, ne emelje 
folyvást, ne emelje s ne szaporítsa a polgárok­
ra vetett adókat az ő furfangos talókonysá- 
gával, ne tegye terheinknek egyrészt súlyát le- 
roskasztóvá, másrészt behajtását gyűlöle­
tessé és igy nem lesz szükség ama drákói 
szigona, mely a helyett, hogy anyagi jó­
létet eredményezne, magának az államnak 
bejszervezetét zsibbasztja meg.

, ~7 Országgyűlés, a képviselőház szom­
baton kezdé el a közadók kezelésé- 
i ö l szóló javaslat tárgyalását — meglehetősen 
csekély éi deklődés mellett, s az általános tár- 
gyalás a kormánypárt és a szélsőbal közötti 
párbeszéd jellegével bir. Pártunk szónokai 
általánosságban sem fogadják el a javaslatot s 
azt ajánlják, hogy az adók kezelése a inuni- 
czipiumokra bizassék. A mérsékelt ellenzék 

a mint a „P. N.u Írja — a részleteknél 
tesz módosításokat. Miután Hegedűs Sándor 
előadó a javaslat feletti vitát indokoló beszéd­
ben megnyitotta, Madarász József szólalt 
fel, hangoztatva, hogy azon alapon, melyen a 
javaslat készült, a bajokat orvosolni nem lehet. 
Az adókezelést a törvényhatósági önkormány­
zatnak akarja átadni s ez irányban határozati 
javaslatban kívánja a kormányt uj javaslat be­
adására utasítani. Törekvésének czélja : a gyö­
keres rendszerváltozás e téren. P r i 1 es z ky 
Tádé hosszabb hallgatott beszédben kelt a ja 
vaslat védelmére, vázolva egyúttal egyes visz- 
szásságokat az adókezelés terén. Madarásznak 
egyebek közt azt jegyzi meg, hogy a törvény- 
hatóságok sem lennének képesek egymaguk 
átvenni az adókezelést — adó felügyelőségek 
nélkül, melyek ellen pedig Madarásznak sok 
kifogása van. Prileszky főleg az illetékeknél a 
bárczarendszer behozatalát ajánlja. Most a 
szélsőbalról eredt meg az érvek egész sorozata 
F ere n ez y, Orbán Balázs, Mocsáry 
Lajos és Földes Gyula a javaslat ellen és 
Madarász elleninditváuya mellett nyilatkoztak. 
Orbán Balázs az adótisztviselőkről helyesen 
mondá, hogy a szivök helyén tintatartó van ; 
adórendszerünket „iszonyatosának nevezi, mint 
a mely Boszniában már 100 millióba kerülő 
lázadásra adott okot. A javaslat nem reform, 
csak a régi rossznak foltozása. Ferenczy után 
S z a p á r y pénzügyminiszter szólt, ajánlva a 
javaslatot és annak olyatén tárgyalását, hogy 
a pénzügyi bíráskodásról szóló javaslat is még 
ez ülésszakban tárgyalható legyen. Földes után 
Lázár Ádám kívánt még szólni, és pedig 
hosszasan, de mert az idő előrehaladt, a tár­
gyalás itt félbeszakittatott. — A hétfői ülés 
11 órakor kezdődik a Mailáthért tartandó re­
quiem miatt.

Nagyságos k i r. tanácsos, pol­
gármester ur! Vettem becses értesíté­
sét, a melylyel tudtomra adni méltóztatott, 
hogy sz. kir, Pécs városának közgyűlése „a 
politikai pártok korlátáin túl emelkedve,“ 
születésem 80-ik évfordulója alkalmából engem 
szives megemlékezéssel s jó kivánataival meg­
tisztelni kegyeskedett. — Fogadja s adja át 
— kérem — Pécs városa közönségének e ke­
gyességért őszinte köszönetemet Ha engem, 
ki 35 év óta vagyok távol hazámtól a nemze­
dék, a melylyel személyesen nem érintkezhet­
tem s melyhez szerény nevem csak a múltak­
nak szájhagyományaiban suttog, ha azoknak 
fiai, kik társaim voltak (mert kevesek kivéte­
lével, az egész nemzet társam volt) magyar 
hazánk történelme egyik lapjának betöltésé 
ben, jóindulatuknak kifejezésével hontalansá­
gomban pártkülönbség nélkül felkeresnek : ez

— Belföldi hírek. Az „Egyetértés“ 
pénteki száma heves támadást intézett Ver­
hovay Gyula ellen ; ezúttal, a tőle szenvedett 
támadások daczára, először foglalkozik a „Füg“- 
gel. — A csángók. Marosvásárhelyről sür­
gönyzik, hogy Kovács polgármester táviratot 
kapott a belügyminisztertől, ki arról értesíti, 
hogy 19-én vagy 20-án száz csángó család in­
dul Bukovinából s Beszterczén keresztül Ma­
rosvásárhely felé veszi útját. — M a i 1 á t h 
György fontosabb beszédeit a család tag­
jai összegyűjtik és egy vaskos kötetben közre 
fogják bocsátani.

— Külföldi hírek. A Ragosa és Gi­
ordan i ellen indított perben a törvényszék 
a védők ellenvetései daczára elhatározta, hogy 
osztrák tanuk hallgattassanak ki és az Ober­
dank kihallgatásáról fölvett jegyzőkönyv fölol- 
vastassék. — Bade n-B a d e u b a érkezett 
a német császárné múlt éjjel s 
ma délután meglátogatta Erzsébet királynét, 
ki a látogatást csakhamar viszonozta. — A 
franczia külügyér az orosz rokou- 
szeuvet kimutatandó 375.000 frankot kér a 
köztársaságnak a czári koronázáson való kép­
viseletére. — Az Oroszországban 
ujannan alakult kisbirtokosok (parasztság) 
földhitelintézete kilencz fiókintézetével, a czár 
parancsára, ápril 22-én kezdi meg működését. 
— Az olasz közbiztonsági szolgálatról szóló 
törvény reformjára vonatkozó törvényjavaslat 
már ki osztatott. A javaslat többek közt azt 
tartalmazza, hogy egyének, kik utczákou, té 
reken és közhelyeken bombák és egyéb rob­
banó anyagok robbanását idézik elő, hat hóig 
terjedő fogsággal büntetendők. — Az Ober­
dank társai elleni tárgyalás vége az, 
hogy a Giordani ellen emelt vád visszavona­
tott s Ragosa és Giordani fölmentettek. — 
Hármas szövetség. Hírlik, hogy Né­
metország arra törekszik, hogy Törökországot 
és Svédországot és más kisebb államokat a 
hármas szövetséghez való csatlakozásra bírjon.

— Kossuth lajos levele Pécs városához.
Nagyságos Aidinger János, kir. 
tanácsos, polgármester urnák, 
Pécs. (Magyarország). Unghe ria.

csak onnan eredhet, hogy azon korszak, mely 
lyel az én közéletem összeesik, azoknak egyike, 
melyeknek emlékezeténél minden magyar ke­
bel felmelegszik, mert minden magyar kebel­
ben él a vágyódás azon nemzeti kincsre, mely­
nek védelmében, melynek birtokáért azon kor­
szaknak hős nemzedéke oly dicsőségesen küz­
dött, oly magasztos hazafisággal vérét ontotta. 
— Az ut és eszközök megválasztásában lehet 
eltérés, de a czélban nem lehet, nincs. — Ne­
kem úgy látszik, hogy a statisztika a maga 
megkérlelhetlen számaival, az élet a maga 
nyomasztó tényeivel, a politikai számtan a 
maga tanulságaival, a történelem a maga logi­
kájával s a létfentartás ösztöne a maga tör­
vényeivel magukra vállalták az apostolkodást 
ott, hol az én gyönge szavam elhangzott, mint 
a pusztában kiáltóé; de még ha ez nem igy 
volna is, nem volna helyén, a jó indulatot, 
mely Pécs városából pártkülönbség nélkül fe­
lém száll, az ut és eszközök körül fenforgó 
nézetkülönbségek vitatásával viszonoznom ; an­
nál kevésbé volna helyén, minthogy nézeteim 
igen határozottan ki voltak fejezve azon vá­
laszban, melyet Pécs városa választóihoz ak­
kor intéztem, midőn engem országgyűlési kép­
viselőjükké megválasztottak, de bár a nézetek 
később a többség helyeslésével nem találkoz­
tak, még sem szolgáltak akadályul abban, hogy 
engem, kitől tudva van, hogy ekeimhez tán to 
nthatlanul ragaszkodom, Pécs városának kö 
zönsége pártkülönbség nélkül szives jóindula­
tának kifejezésével megtiszteljen. — De a há­
laérzeten kivül, melylyel a szívességért tarto­
zom, van más is, ami engem e nemes város 
iránt kiváló tiszteletre buzdít, van, a mire 
köztünk nézetkülönbség nincs s a mi egykori 
munkásságomnak a társadalmi téren oly moz­
zanatait juttatja eszembe, melyek legkedvesebb 
emlékeim köze tartoznak: és ez, az adott te­
vékenység, a vállalkozási szellem, a haladás, 
melyet Pécs városa az ipar és kereskedés te­
rén felmutat. — Magyarország közgazdászat] 
viszonyai a vállalkozási szellemnek legisleg- 
gyöngébben szólva — bizony nem kedvezők. 
Még a létező állapot legtökéltebb pártosainak 
táborából sem hallottam soha ennek védelmére 
valami nagyobbat, valami meggyőzőbbet, mint 
azt, hogy Magyarországon az ipar fejlődése a 
fennálló viszonyok közt „sem lehetetlen.“ 
Nagyon szomorú helyzet az, melynek védel­
mére csak ennyit lehet mondani, s hiában, két 
oly merőben különböző gazdasági egésznek, a 
minő Magyarország és az osztrák birodalom, 
egy kalap alá egyesítése olyan dolog, a mi, 
lehetetlen, hogy rendkivülileg meg ne nehe­
zítse azon félnek anyagi előmenetelét, melynél 
az ipar- és kereskedés nemzedékeken át mes­
terségesen hátratartott, mig a másik félnél 
mesterségesen ápoltatott. De hát mikor az ujoucz 
panaszkodott, hogy kurta a kardja, az öreg 
huszár azt tanácsolta: „toldd meg fiam egy 
lépéssel!“ — Pécs városában vannak, a kik 
megértették, hogy ez a jó tanács ipar és ke­
reskedelem terén is talál. Megtoldották a kurta 
kardot egy lépéssel. Munkával, értelemmel, ki­
tartással törtek előre a mostoha helyzet ne­
hézségei közt; iparvállalatokat hoztak létre, 
melyek versenyképesek a külföldön is; pi- 
aczokat kerestek készítményeiknek, s ha egy 
ajtó bezárult előttük, máson zörgettek, és lön, 
a mint az írás mondja, hogy zörgetőknek meg- 
nyittatik. — Nagyon vigasztaló jelenet ez, 
erőre, életre mutat, pedig meg vagyon írva, 
hogy az igazság istene nem holtaknak, hanem 
élőknek Istene — „Dii laboribus omnia ven­
dunt.“ — Haladjon is e derék város közön­
sége értelemben, erősödjék nemzeti szellem­
ben, gyarapodjék anyagi tehetőségben: e té­
ren is minden lépés előre azon czél felé ve­
zet, mely iránti vonzalom adott hozzám párt- 
különbség nélkül intézett iratukra ösztönt: 
ezen az utón a mellett, hogy erőt gyűjtenek 
a haza rendeltetésének betöltéséhez, — tövi­
sek helyett, a mikből nekem oly sokat jutott, 
rózsákat is szedhetnek, a jólét rózsáit, melye- 
.ret az ismeret terem s a kitartó munka csa­
ladjaik küszöbére hint. — Fogadja tisztelt 
Polgármester ur hálám ismételt nyilvánítását.

— Kelt Turiuban, márczius 20 kán 1883. Ki­
rályi tanácsos Polgármester urnák alázatos 
szolgája K o s s u t h Lajos.

— A fiármas szövetségről irja Anglia
legtekintélyesebb lapja, a „Times“, állítólag 
biztos párisi forrásból, hogy a tárgyalások 
Berlin, Becs és Róma közt az 1882-ik év j u- 
n i u s havában kezdődtek és hogy ezek 
ugyanazon év november havában egy hármas 
jegyzéket hoztak létre. E jegyzékben a három 
szerződő hatalom kölcsönösen biztosítja egy­
másnak területi épségét és minden támadás 
ellen együttműködésre kötelez. Ezenkívül a 
szerződés Kölcsönösen garantirozza a tengeri 
jogok fentartását A föntebb nevezett azonos 
jegyzék tehát egy valódi defenzív jellegű szer­
ződést tartalmaz, territoriális biztosítékokkal. 
E tárgyalások a három hatalom között egy 
időben folytak le s ezzel a Németországnak 
későbbi beleegyezéséről szóló tudósítások va­
lótlanoknak bizonyulnak.

A tiszántúli ref. egyh. kerület"áprl 
26-án s a következő napokon tartandó gyűlé­
sének tárgysorozata a következő : 1. Az egyházi 
törvények alapján történt szervezkedésekről, 
esperesek és gondnokok választásáróli jelen­
tések. 2. Az egykázkerületi elnökségre és 
tisztviselőkre adott szavazatok felbontása. A 
főgondnoki hivatalra történt vagy történendő 
szavazások tárgyában! intézkedés. 3. Az egy­
házkerületi 6 világi és 6 egyházi tanácsbirák 
választását tárgyazó szavazatok felbontása. 4. 
Az egyházak osztályozása és a lelkészek mi­
nősítése iránti javas atai az egyházmegyéknek. 
5. Egyházmegyei tanácsbirák számának meg­
határozása. — fi. Az egyetemes konvent 
jegyzőkönyvében foglalt teendők. — 7. Az 
országos közalap végrehajtó bizottságába 
egy rendes és egy póttag választása. — 
8. Főiskolai ügyek, különösen az üresedésben 
levő 2 gymnasium! és 1 jogi, valamint az 5-ik 
theologiai tanszék ügyébeni intézkedés; főis­
kolai pénztárnok választás; Fráter Gedeon 
alapítványra felvétel stb. 9. Közigazgatási, fe- 
kbbezési felmerülendő ügyek és perek, mely 
utóbbiakban az egyházkerületi bíróság fog 
ítélni. Folyó hó 2-án és 25-én a lelkészképes- 
ségi vizsgák tartatnak meg.

— A Füzesséry Verhovay ügy. Pénteken 
a késő esti órákban Gyura százados és Ná- 
uássy főhadnagy megjelentek a Függetlenség 
szei kesztőségébeu és Füzesséry Géza nevében 
V erhovay Gyulától feltételes elégtételt kértek. 
Erre Verhovay Gyula kijelentette, hogy ő fel­
tételes elégtételt nem ismer, ennek következ­
tében segédeket sem nevezhet meg. Ezután 
Füzesséry segédei kijelentették, hogy Yerhovayt 
feltétlenül provokálják, mire Verhovay megne­
vezte segédeit. Verhovay segédei, Bölöuyi Jó­
zsef és Madarász Jenő orsz. képviselők, ma 
délelőtt felkeresték Gyura és Nánássy urakat, 
mint Füzesséry segédeit s kijelentették, hogy 
felük mindenkinek ad elégtételt, de Füzesséry 
úrral csak akkor fog lovagias párbajt vívni, ha 
a legutóbb történtek után erre őt becsület- 
bíróság fogja kvalifikálni. Füzesséry segédei 
elfogadták a becsületbiróságot, mely Füzes- 
sérvre nézve kedvezően Ítélt.

KÄRC20LÄT0K. a—
(Tisza mint ,,biró.“ Hol a botrány?)
Tisza Kálmán mint b i r ó !
Ezt a hangzatos czimet viseli a „Debr. 

Eli.“ tegnapelőtti vezérczikke azon alkalom­
ból, hogy Tisza Kálmán egy interpelláczióra 
felelt.

Rossz czimet tetszett választani!
„T i s z a K á 1 mán mint mentő a 

szükségben“, ez lett volna a helyes, 
mert ebben az ügyben csak a kormánypárt­
nak volt szüksége Ítéletre, nem a füg­
getlenséginek, a mely éppen azt sürgette, hogy 
rögtön, az interpelláczió napján s igy 
Tisza nélkül is határozzanak.

A becsületügyeiben gentlemann-ember- 
uek nem kell biró.

*

Aztán hogy is tetszett csak írni ? „Botrány 
a függetlenségi párt kebelében 1“ 

Nagyon is hangzatos czim alatt méltóztat- 
nak közölni a függetlenségi kör ösmeretes 
„Nyilatkozatát!

Ez az ügy két részből áll; abból amit 
Verhovay tett és abból, a mit e felett 
Ítélt a párt.

Ha a Verhovay részét illeti a botrány szó 
eo ipso nem tartozik a körre, mert Verhovay 

nincs „a párt kebelében,“ tulajdonképen nem 
is tagja annak.

Ha a kör nyilatkozatát tetszik botrány­
nak deklarálni, akkor még is iszonyú ellen­
mondásba keveredtek, mert hiszen a mit ez a 
nyilatkozat czéloz, a párt tisztítását, a szélső­
ségek, személyeskedések megszüntetését sat. 
— azt önök hangsúlyozták leggyakrabban!

A botrány tehát nem a pártéban, hanem 
az önök malicziózus „kebelében* rejlik

GIII Balázs.
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DEBRECZEN.

■ I

Alkotmányos titkok.11
(Lásd „Mazsák“ ez. rovatunkat.)

Az 1867-iki kiegyezés egyik alapeszméje 
az volt, hogy a magyar nemzet a pánszláviz­
mus veszélye ellen biztosittassék. S meg kel­
lett érnünk, hogy minisztereink politikája a 
pánszlávizmust addig nem ismert hatalomra 
juttatá. 1867 ben általános volt a nézet, hogy 
az Oroszország elleni védelem szempontjából 
a perszonális uniónál szorosabb kötelékekkel 
szükség csatlakoznunk Ausztriához. S ma lát­
juk, hogy minisztereink az uj alkotmányt orosz 
szövetségi politikára zsákmányolták ki. A ma­
gyar nemzet azt hitte, hogy az 1867-iki alap­
törvény erejénél fogva érdekeinek megfelelő 
befolyást fog gyakorolhatni a kormányzat leg­
fontosabb ágára, a külpolitikára, melynek mi­
ként intézésétől nemzedékek és államok jövője 
függ. Ma pedig arról győződött meg, hogy 
alkotmányos miniszterei a külügyeket 1867. 
óta ép úgy de nobis sine nobis, sőt határo­
zottan törvénytelenül, nemzeti akaratunknak 
ellenére vezették, mint a hajdani bécsi kor­
mányok; a mi sorsunk korlátlan ura a nemzet 
és az országgyűlés háta mögött 67. óta is a 
titkos kabiuetpolitika, ép úgy, mint a Metter- 
nichek idejében.

Csoda-e aztán, ha a legőszintébb s leg­
erősebb deákpárti politikusokban megrendül a 
törhetetlennek látszó ragaszkodás a jelenlegi 
államrendszerhez, s a közvélemény nyíltan 
hirdeti, hogy az igy kijátszott közjog csak 
üres kerete az alkotmányosságnak, mely sem 
mivel se jobb a rideg abszolutizmusnál!

Ausztriában a szlávok nem rajongnak a 
67-iki kiegyezésért s csak azért léptek rá a 
közjogi alapra, a miért Tisza Kálmán 1875-ben 
e lépést megtette, azért, hogy a kormányha­
talmat végre kezűkre keríthessék. Az osztrák­
németeknek sem sok kell, hogy a perszonális 
unió álláspontjára helyezkedjenek.

Az alapjaiban megrengetett, a kezelésé­
ben meghamisított közösügyi alkotmányt egy­
előre nem fenyegeti semmi baj. Mig a béke 
tart: a 67-iki kiegyezés is tengődik, a hogy 
tud. Sőt ha a Tisza kormány megveri az 
oreszt: a magyar nemzet diadalmámorában 
talán oly kísérlet ellen is megfeledkeznék til­
takozni. mely a delegáczióból reichsrathba 
vezet. De ha — mitől óvjon a magyarok is­
tene! — Oroszország aratna győzelmet az 
osztrák-magyar monarchián: e vereséget az 
1867-iki kiegyezés egy napig sem élhetné 
túl. Ha az ellenség meghagyná, megdönteué 
azt a magyar nemzet, megdöntenék magok az 
osztrák népek is s a koronának sem állana 
érdekében ragaszkodni oly rendszerhez, mely 
czélját tévesztette.

A nemzeti vész pillanatában senki nem 
okoskodnék többé azon: mi volt oka a bukás­
nak, a rendszer-e, vagy a rendszer emberei ? 
Senki nem törődnék azon igazsággal, hogy a 
közjogi rendszer magában véve jó volt, de a 
kormányok rósz politikát folytattak annak 
keretében; mindenki felejtené, hogy a legtö­
kéletesebb rendszer sem segit, s átokká vál- 
hatik a népekre, ha annak urai rósz poli­
tikájukkal megrontják az alkotmányt. Hanem 
a legyőzött népek boszut állanának a rend­
szeren s annak emberein egyszerre.

Az 1867-iki kiegyezés vezérgondolata a 
pánszlávizmus elleni védelmi biztosítás volt.
Ha Oroszország leverne bennünket s a ki­
egyezési korszak a pánszlávizmus végleges 
győzelmével koronáztatnék meg: akkor nincs 
többé semmi értelme, semmi jogosultsága a 
közösügyi monarchiának s földi hatalom a 
mai államrendszert meg nem mentheti. Im­
perium his artibus retinetur, quibus initio 
partum est.

lehetnek egy orosz diadalnak to­
vábbi következményei; mennyiben szenvedne 
csonkulást területi épségünk? A lezajlott vi­
harok, a megtörtént veszteségek nem oltanák-e 
ki a csalódott népek szivéből végkép azon hi-

I tét, hogy e monarchia politikai hivatásának i mig egy uagy háború el nem , gy 
megfelelt? Mily alakuláson menne át Európa I ellenzéknek volt igaza. ma„w,aa7ii1niKelete? E kérdésekkel nem akarok a kon-1 Akkor fogja ? m^8yar nemz®t I .... j, 
jekturák mezejére csapongani. I az alkotmányos titkokat, hogy élete j

De a politikai számítás szerint föltétien I politikával többé ne paczkázhassanak. 
biztossággal konstatálhatjuk, hogy az orosz I Ha szerencsecsillagunk megóv benn 

1 66 - - - - - )az orosz uralomtól: akkor vissza fogjuk sze­
rezni drága örökségünket, melyből a muszka­
szövetséges állam férfiak kiforgattak bennün­
ket, akkor visszaszerezzük a a magyar nem­
zet önrendelkezési jogait és biztosan alapokra 
helyezzük Magyarország politikai önállását.__

diadal után végzetes erővel törnének ránk 
ama következmények, melyek a muszkaszö­
vetségi politika folytán már eddig is súlyosan 
érezhetők. Nem lennének azok uj dolgok; csak 
tovább fejlődése a Habsburg monarchia drá­
májának. Egyfelől Németország, másfelől a 
győzelmes északi kolosszus mind elnyomóbb 
sulylyal nehezednének reánk. E két óriás ha­
talom közepette nemzeti függetlenségünk utolsó 
nyomai is elenyésznének; nagyhatalmi állásunk 
tarthatatlan lenne. Az egykor hatalmas bi­
rodalom, melyet V. Károly utódai a mohácsi 
vész után teremtettek, a muszkavész után fel­
oszlásának előestéjére jutna s mindinkább kö­
zelednék azon rettentő pillanat, mikor a német 
és a szláv elem Ausztria-Magyarország romjain 
megkezdené gigási harczát a világuralomért. 
S miután a világesemények ma vilianyerövel 
haladnak s oly dolgokat érünk meg évtizedek 
alatt, melyek hajdan századok alatt mentek 
végbe : az orosz győzelem következményei nem 
sokáig váratnának magukra.

Én nem megyek addig a következtetés­
ben, a meddig Derby lord ment, midőn azt 
állitá, hogy Ausztria-Magyarország egy vesz­
tett csatát nem élhet túl, s a legelső szeren­
csétlen háború után darabokra hull. De anuyi 
bizonyos, hogy a mai Ausztria-Magyarország 
egy szerencsétlen háború után megbukott s a 
mi helyébe jönne, annak a monarchiának kínos 
vergődés lenne az élete a lét és a nemlét kö­
zött s a végfeloszlás veszélyének minden pil­
lanatban ki lenne téve.

Azért jövő háborúnk Oroszországgal a 
szó legkomolyabb értelmében életkérdés mo­
narchiánkra és dinasztiánkra nézve egyaránt.

Miután ezen életkérdéssel győzelmesen 
meg nem küzdhetnek soha azon miniszterek, 
kik politikai hibáikkal mai helyzetünkbe sülyesz- 
tettek, sem azon pártok, melyek a hibás kor­
mánypolitikát támogatták, miután a jelenleg 
kormányzó hatalmaknak sem elég képességek, 
sem elég bátorságuk, sem elég erkölcsi erejök 
nem lehet arra, hogy jól végrehajtsák épen az 
ellenkezőjét mindannak, a mit eddig roszul 
végeztek: a kibontakozás legelső feltétele a 
népeket az Oroszország elieui akczióra oly 
pártok vezérlete alatt egyesíteni, melyek a kor­
mányzat hibáitól mentek, oly államférfiakra 
bizni a kormányhatalmat, kik az eddigi poli­
tikai irányt ellenezték s annak vészes követ­
kezményeire előre figyelmeztettek.

Uj idők uj embereket, uj szellemet, uj 
politikát követelnek. S jaj az oly államoknak, 
hol nincs elég erő a politika e szigorú kívá­
nalmának eleget tenni. A mikor nálunk az 
orosz-szövetség ideje lejárt s az Oroszország 
elleni állásfoglalás korszaka beköszöntött, tehát 
már 1879-ben, rögtön az ellenzék volt hivatva 
a kormányzásra, azon ellenzék, mely a muszka 
frigy s a hóditási politika ellen jó meggyőző­
désének egész hevével harczolt, sikertelenül 
bár, de becsülettel.

Az ellenzéknek az utolsó emberig, az 
utolsó kísérletig meg kell tennie kötelességét.
Ha nem küzdhet sikerrel az uralomért: küzd 
az ügyért.

S hadd jöjjön, a minek jönni kell. Bármi 
történik is: a kötelességéhez s hazájához hü 
ellenzéket nem vádolhatja se a nemzet, se a 
korona, se maga magát.

Miután a kormány és a monarchia nem 
készek, legyen kész az ellenzék minden eshe­
tőségre; mert az ő ideje bizonynyal elérkezik, 
ha nem a háború előtt, majd a háborúval, 
melyre nem soká kell várni. Előbb itt lesz, 
mint kellene.

Lehet, hogy Ausztria-Magyarország ve­
zetői nem fogják nyíltan bevallani mindaddig,

Helyi hírek.
* A debreczen nánási vasút ügyében azon 

terjesztett hir, mintha Böszörményben, a vá­
rosi bizottsági tagok körében — a vasúti vál­
lalat tárgyában kötött szerződés ellen — ked­
vezőtlen lenne a hangulat, nélkülöz minden 
alapot, mivel ez ügyben a böszörményi bizott­
sági tagok tüzetes tájékozottságot maguknak 
eddig még nem is szerezhettek, 
mert az idevonatkozó iratok innen még át 
sem tétettek. Mi hiszszük, hogy ily kedvezőtlen 
hangulat az illetékes körökben nem is fog 
bekövetkezni, hanem a dolgok tüzetes isme­
rete s a kellő informáczió megadása után Bö­
szörmény városa belátaudja az építendő vasút­
vonalnak messze kiterjedő hasznos voltát.

* Rendőrségünkhöz a magunk dolgában 
volna nehány szavunk. Szerény körülményeink 
hez képest egy körmöcziarany pá- 
lyadijat tüzünk ki azon rendőri közegnek, a 
ki kimutatja, hogy van-e egy nagy városunk, a 
melyben a rendőrség nem áll érintkezésben a 
hírlapirodalommal s nem tudja, hogy a hírlapi 
közlemények képezik a modern rendőrség leg­
főbb támaszát. E tekintetben Debreczen városa 
egyedül áll a maga megható ártatlanságában. 
Hát nem fontos a közönségre nézve azon go­
nosztevők létezéséről tudomással bírni, a kiktől 
őrizkednie kell ? Nem szükséges figyelmeztet 
nünk azon fogásokra, melyek a rendőrség elé 
kerülő esetekben nyilatkoznak ? A valódi euró­
pai színvonalon álló rendőrség túlhaladott ál 
láspontnak tekinti azon ellenvetést, hogy a 
hírlapi közlések meghiúsítják a vizsgálatot. 
Hát vajon Spangát elfogták volna a pozsonyi 
rendőrök, ha az a publikum, mely a lapokból 
értesült a Spangát terhelő gyanúról, ennek 
személyleirásáról, tartózkodási helyéről sat. 
nincs segítségére ? A publikum fogta el és nem 
a rendőr, a ki csak a nyert figyelmeztetés után 
követte nyomról-nyomra. E sorok Írójának 
Sz.-Fejérvárott szerkesztett lapja dúsgazdag 
rendőri rovatot közölt s a sz.-fejérvári rend­
őrség, melynek szerencséje hires, egyszer sem 
bánta meg előzékenységét, csak a mi rendőr­
ségünk nem tartja szükségesnek ezen a pub­
likum — mert nem is a lapok iránt való — 
figyelmességet, s igy saját ügyességének si­
kereit is véka alá rejti. Kénytelenek vagyunk 
egy szolgát állítani a rendőrség elé a felek 
kikérdezésére, s a lap kihordókat bizni meg a 
rendőri hírek gyűjtésével. A publikum bizonyára 
kezünkre fog járni, mert a rendőrséget a saj 
tónak kötelessége ép úgy ellenőrzeni, mint 
bármi mást. Ha a rósz értesülés ferde híreket 
fog forgalomba hozni — tulajdonítsa azt a 
rendőrség maga-magának.

* Rendkívüli előadás tartatott színházunk­
ban szombaton este a „Kornevillei harangok“ 
előadása alatt Színhely a II. em. 3 számú 
páholy, az előadottszinmüczime: „Ne törődj 
a publikummal.“ A szerepeket szintár 
sulatunk két kedvelt, máskülönben igen finom 
műveltségű hölgy tagja s műkedvelők töltötték 
be, igen szép sikerrel; nagyobb hangerőt már 
nem is lehetne kifejteni, mint a hogy ők tették 
a publikum s a szinpadon elfoglalt pályatársak 
mulattatására. Történt 1 e k é s é s is : az igaz 
gató és a rendőrség nem tudták, mikor kell 
megjelenni. Reméljük, hogy a ma, holnap s 
valószínűleg mindennap ismétlődő előadáskor 
e mulasztást pótolni fogják.

* A debreczenl ref. egyház legutóbbi
közgyűléséről hozott tudósításunkhoz nótlól«?, 
föl kell említenünk helyreigazitáskép hoev 
egyházmegyei t a n á c s b i r á k helvett 
egyházkerület! tanácsbirák’ér 
tendők, kiket az egyházkerület összes evői 
kezetei választanak meg; a debreczeui eevhá 
tehát csakis szavazatát adta az illető férfiakra 
nem pedig megválasztotta azokat, mivel » 
választás eredménye majd a folyó hó Ofi 
kezdődő egyházkerületi közgyűlésen W 
hirré tétetni. 8 *oz"

* Köszönetnyilvánítás. — a debrer,» 
„könyvnyomdászokegyletének“ Tóth ist, ®nj 
ur igen értékes könyvet adományozott, mel4 ? 
fogadja adományozó az egylet nevében W 
köszönetemet. Debreczen, 1883. ápril hó 2? 
Kovács István, könyvtárnok.

* Megfejtések. A „Debreczen“ 78-dik 
számában közölt sakktalány megfejtését helye­
sen beküldötték : N. Erzsiké, S c h e p p e 1 
Ilona, Margit, N. N. Adrienne, K eszey 
Erzsiké, B 0 1 1 e nd e r Hugo (Budapest) 
Mágócsi Béla (Székes-Fejérvár,) N. N 
Margit, Hitessy Lajos

* Az országos vásár is mulóban van, s 
most már általánosságban elmondhatunk annyit 
a mit eleve jeleztünk, hogy a vásár siker te­
kintetében az eddigi leggyengébb országos vá­
sároknál is roszabb volt. Oka ennek részben 
abban is rejlik, hogy épen ez időszakra esett 
az izráelitáknak húsvéti ünnepe, minélfogva a 
vidéki kereskedők közül sokan visszamaradtak 
s ezáltal a központi forgalom mindenesetre 
csökkent.

* A debreczen! orvos-gyógyszerész egy­
let múlt szombaton délután tartotta a város­
házánál rendes havi ülését, melyen a szokásos 
jelentések tudomásul vétele után folyó ügyek 
tárgyaltattak, melyek közül felemlítjük, hogy az 
egylet a városi hatósághoz feliratot intézni 
határozott, melyben kérelmezi, hogy a helybeli 
kereskedésekben a gyógyszerek áruitatását 
tiltsa be. E határozat végrehajtására az egy­
let bizottságot küldött ki.

* Városunknál a múlt évi zárszámadások 
tárgyalása holnap veszi kezdetét.

* A „Polgári kör“ folyó hó 29-én d. e. 
9 órakor saját helyiségében tisztújító közgyű­
lést tart, melyre a meghívók már szétkül­
dettek.

* Halálozás. Helybeli postafőnök Maye r 
Antalt szomorú gyász érte ; Budapesten lakó 
testvére a múlt napokban elhunyt. A megbol­
dogultnak holtteste a fővárosból Kassára vite­
tett, hol végtisztességtétele tegnap délután 
ment végbe. — Lugosi József, váro­
sunk régi, ismert ügyvéde az elmúlt éjjel 
jobblétre szenderült. Nyugodjanak békével !

Tíz év után! A Debreczenben tíz évvel 
ezelőtt végzett ref. hittanhallgatók — mint 
múlt számunkban említettük — találkozásra 
jöttek össze városunkban. Összesen tizen­
heten voltak a pályatársak s a régi lét­
számból csak négy hiányzott; kettő ezek 
közül levélben tudatta elmaradásának okát, 
egy nem adott hirt magáról, egy pedig — 
elhunyt. A megjelentek névsora a következő :
G y ő r y Elek, C s i k y Lajos, Tóth Lajos, 
Nagy Imre, Dombi Vincze, Füredy 
Lajos, B é s z 1 e r Imre (nejével), Tímár 
Imre, S a 11 a y Gábor. Két jelen voltnak a 
szülői is megjelentek a megható ünnepélyre.
A találkozás tegnap délelőtt az istenitisztelet 
után a nagytemplomban volt; innen elindulva
a helyben lakó pályatársakat látogatták sorra, 
kik közt C s i k y Lajos theol. tanárnál reg­
gelivel megvendégeltettek. Délután Tóth 
Lajos segéd lelkésznél gyűltek egybe, hol a 
tiz év előtt kötött szerződés egyéb pontjait 
intézték el, a mely alkalommal a helybeli 
hittanszaki önképző kör részére jelentékeny 
összegű alapítványt tettek. 
Elhatározták egyúttal, hogy a tiz év folyama 
alatt H.-Nánáson elhunyt egy pályatárs: Fa-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Az 11 es a dohány.

, ,,Efv ifesangoi író, Arthur Reade, legkö- 
,, , Londonban és Manchesterben megjeienen- 

l'- vj'|,en’ melyet a dohány és szeszes italok 
t«kkZe • 1 n) összegyűjtve nyilvánosságra hozza 

, le es férfiúnak, Paul Bert franczia köz- 
. miniszternek, Gladstone angol kanczellár- 

nak, iurgenyevnek, Taine-nek, Darviuuak, 
tiaeckel a hires természettudósnak, Trollope- 
nak stb. a dohány és alkoholtartalmú italok 
élvezetéről szóló véleményét.

Az angol iró azon kérdésére hogy mi 
hatással van a dohány és a szeszes ital az 
agy velőre, Paul Bert igy felel: „A do­
hányról és az alkoholról, valamint az egészségre 
vaió hatásukról szóló véleményeim a követ­
kező négy pontba foglalhatók egybe: 1. Szá­
mos nép elérte a czivilisatiónak és a boldo- 
dulásnak magas fokát, a nélkül, hogy a dohányt 
vagy az alkoholt ismerte volna, tehát ezen 
substantiák sem nem szükségesek, sem nem 
hasznosak, sem az egyéneknek, sem a fajok 
nak. 2. E szereknek tekintélyes mennyisége 
egyszerre bevéve halált okozhat; lassú ada­
gokban elkábit vagy lassan öl, tehát méreg, 
mely ellen jó lesz óvakodni. 3. Másrészt vau­
nak tekintélyes számú emberek, kik szeszes 
italokat isznak s dohányoznak egészségűk és 
értelmük minden kára nélkül : nincs tehát 
semmi ok eltiltani ezen anyagok használatát, 
ha a beveendő adagokat szabályozzák. 4. A 
szeszes italoknak és dohánynak kis adagokban 
való használata sok embernek nagy megnyug­
tatást nyújt s teljesen ártalmatlan. A mi en­

gem illet, sohasem dohányozom, mert nem sze­
retem a dohányt; szeszes italokat nagyon rit­
kán iszom, de bort minden ebédre iszom, mert 
s z e r e t e m “

Maxime du Camp a dohányzás szoká­
sát haszontalan és ostoba szokásnak tartja. 
Bort minden ebédre iszik még pedig bordeau- 
xit. A szeszes italokat nagyon ártalmasaknak 
tartja a májra, s némileg az agyvelőre is. Egy 
szóval mind a dohányzást, mind pedig a sze­
szes italok élvezését károsnak tarja. Jules 
Simon húsz év óta tanulmányozza a mun­
kásosztályt s figyelte meg azon hatást, melyet 
a szeszes italok élvezete gyakorol rá, de ha­
tározott ítéletet nem mondhat e tekintetben. 
Azt hiszi, hogy a dohány mértéktelen élvezete 
bóditó. Egyik barátja, egy senátor erről pa­
naszkodott neki, hogy azért fog meghalni, mert 
sokat és tartósan dohányzott Gladstone 
helyett fia Herbelt felelt Reade fölszólitására. 
Gladstone reggelire egy vagy két pohár köny- 
nyü portoi bort. Ez a mennyiség az ő véle­
ménye szerint nagyon szükséges a nagy szel­
lemi munka mellett. A dohányt Gladstone 
megveti, s minden szeszes italtól tartóztatja 
magát. — Barhélemy Saint-Hilaira 
mind a dohányt, mind pedig a szeszes italokat 
ártalmasaknak tartja, mert sok betegségnek 
az okai, még kis mennyiségben 
élvezve is. 0 sohasem dohányzóit, sem 
szeszes italokat nem ivott, de káros hatásukat 

I nem egy ismerősén észlelte. A bortól is óvja 
I az embereket, de csakis azért, mert ritkán le­
het hamisítatlant kapni. Azt hiszi, hogy a 
mi éghajlatunk alatt, semmiféle izgatószerre 
nincs szükség. T a i n e, a nagy széptudós 
nem szólhat hozzá a kérdéshez, mert nem ta­
nulmányozta. Részéről sohasem ivott szeszes

italt, a kávét legtöbbre becsüli. Dohányozni 
csak czigarettákat szokott, munkaközben, mi­
kor ir valamit s nem tud tovább menni. Ekkor 
cigarettát sodorit magának, s mig azt elszívja, 
megtalálja az eszme folytatását. Iró-ismerösei- 
nek három negyedrésze dohányzik. Az angol 
hiriapirók pedig, mielőtt a czikk fásához 
kezdenének, egy üveg pezsgőt hajtanak föl. 
Turgenyev sem nem dohányozik, sem 
szeszes italokkal nem él; de úgy találja, hogy 
ez utóbbiak csekély mértékben élvezve a szer­
vezet gyengeségeinek némely eseteiben igen 
jó hatással vannak.

Mark T w a i n e amerikai humorista 
a szeszes italt nem szereti, de a dohánynak 
nagy barátja. Nyolcz éves korában kezdett 
czigarettázm, kezdetben 100-zat havonkint- 
húsz éves korában 200-at, később 300-at s 
még többet szitt el havonkint. Azt hiszi, hogy 
naponkint most is szi 10-et, kevesebbet semmi 
esetre sem. Mit szólna Twaine hozzá, ha meg­
tudná, hogy Augiert teljesen eltiltották a do­
hányzástól, hogy megmentsék borzasztó szédü­
léseitől !

Reade saját tapasztalataival zárja be 
eu. “y^atkozatokat, azzal t. i. hogy a hosszú 

életű hírneves emberek legnagyobb része nem 
dohányos, szeszes italt pedig egyáltalán nem 
iszik. Némileg tehát megfordítva áll, hogy t 
1. a nem dohányosok tovább élnek.

Derek asszony!
. A Béri. Tagbl. közzétette Stieber, nem- 

reg elhunyt berlini rendőrigazgató emlékiratait, 
melyekben, úgy látszik, sok koholmány is elő­
fordult.

A német-franczia háború alkalmával 
Stieber is követte, mint a tábori rendőrség

főnöke, a főhadiszállást s följegyezett emlék­
iratban — egyet-mást Rheimbsól is, a hol 
özv. Pommery champaguei gyárosnénál volt 
szállva. Az özvegy most czáfoló nyilatkozatot 
tesz közzé a Voltaireben.

„Stieber megérkezése napján kapum fölé 
tűzette a porosz zászlót. Kijelentéin, hogy ha 
nem vet e sértésnek véget, rögtön elhagyom 
a házat.“

„Az utcza tele van katonákkal — mondá 
— nem távolithatom előttük el a zászlót.

„Adjon nekem engedélyt rá s megte­
szem.“ Mégengedte s két munkásommal hamaro­
san el is távolittattam a zászlót. Elutazása 
napján gúnyosan kérdé tőlem, nincs-e valami 
megbízásom Párisban, mert nyolcz nap múlva 
ott lesz. — Válasz helyett e nyilatkozatot ál­
lítottam ki:

„Oly bizon os vagyok róla, hogy a poro­
szok soha sem hatolnak be Párisba, hogy fel­
hívom ottani raktáram főnőkét, adjon e sorok 
előmutatójának annyi bort, a mennyit csak kí­
ván, ha a porosz sereg behatol Párisba.“

Midőn Hohenlohe herczeg nálam volt 
szállva, egyik látogatója, Waldersee gr. cso­
dálkozását fejezte ki, hogy én s leányom nyu­
godtan a házban maradtunk. Azt válaszolóm, 
hogy eddig csak müveit emberek voltak ná­
lam, de ha másként lesz, majd rendre tanítom 
őket s elővettem a mindig magammal hordott 
revolvert. A herczeg hivatkozott arra, hogy a 
fegyverek viselése el van tiltva, Waldensee 
gróf azonban megjegyzé:

„Tartsa meg fegyverét, asszonyom, a po­
roszok nem fegyverzik le a nőket, ők fegyver­
zik le a poroszokat.“

S engedélyt is nyertem revolveremnek 
megtartására.
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DEBRECZEN.
zekas Miklós sírjára koszorút helyeznek. 
Megállapodtak végül abban, hogy tiz év múlva 
vagyis 1893-ban (Lajos napján) ismét talál­
kozni fognak Debreczenben s erre, Írásban 
kötelezték is magukat. Este aztán az egykori 
pályatársak a Thalvieser-féle jóhirü vendéglő­
jébe gyűltek össze társasestélyre, melyen Ba­
logh Ferencz és Tóth Sámuel theol. taná­
rok is megjelentek Az estély vígan kezdődött, 
vígan folyt; a pohár köszöntések sorát Tóth 
Lajos segédlelkész kezdette meg egy valóban 
fenkölt beszéddel, mely nagy lelkesülést kel­
tett. Vidám kedélylyel tartott a késő éjfélig a 
mulatság, melynél természetesen a jó kedv ki­
folyása: a dal sem hiányzott. Kívánjuk, hogy a 
hü társak tiz év múlva is ily jó kedélylyel, a 
sors viszontagságai által meg nem törve, nem 
kevesbítve találkozzanak városunkban, melynek 
hűséges falai között élték át a földi lét leg­
szebb korát; az ifjúságot; nyerték az élet leg­
drágább, legritkább kincsét: a barátságot!

* A debreczeni függetlenségi kör választ­
mányi tagjai tegnap értekezletet tartottak, 
melyben elhatározták, hogy a kör helyisége a 
Király vendéglőjében pünkösd másod- 
napján ünnepélyesen fog megnyittatni. Ez 
alkalommal zártkörű tánczvigalom 
is rendeztetik, melynek előkészítésére B. 
Nagy János, a független kör buzgó elnö­
kének elnöklete alatt egy vegyes bizottság 
küldetett ki. Hiszszük is, hogy a tánczvigalom 
kiváló sikerű lesz, annálinkább, mivel a bál­
bizottság élén oly egyén áll, ki a fényes ered 
ményre a legkedvezőbb kilátást nyújtja.

* A 16-ik huszárezred egy főhadnagya, a 
városunk előkelő köreiben ismert és most 
Csernovitzban állomásozott főhadnagy Tille- 
m a n a legközelebb múlt három napon váro­
sunkban időzött. Csernovitzból ugyanis 47 ne­
mes fajú lovat szállított Erdélyországba, hol 
azok az állami ménesekbe lesznek elhelyezve 
s itt keresztül ntaztában kiszállt, hogy szá­
mos itt levő ismerősénél egy pár jó napot el- 
tölthessen.

* Hamis százforintosok keringenek most 
a városban, melyeket kétségkívül a vásárra 
hoztak be eladás végett a bankó csiuálók. 
Legjobban rászedtek egy szegény parasztot, 
kitől négy juhot vásárolt az egyik gonosztevő, 
tiz forint felpénzt akart adni, kérdé, nem tudna-é 
egy százasból visszaadni ? A paraszt vissza­
adott kilenczven forintot az ismeretlennek, ki 
eltávozott, hogy többet vissza se térjen. Csak 
később tűnt ki, hogy a százforintos hamis. A 
rendőrség — melynek az ügy feljelentetett — 
megkezdte ugyan a nyomozást, de eddig ered­
mény nélkül.

* A vásár alatt tapasztalható volt, hogy 
a fiakkeresek nem tartották kocsijaikban az 
árszabályt. Mint értesülünk a kapitányi hiva­
tal intézkedett, hogy a hatóságilag megállapí­
tott árszabály minden kocsi belsejében kifüg­
gesztve legyen.

* Életét veszté egy 18 éves, nánási ille­
tőségű kocsis, ki tegnap a Szikszay féle piacz 
utczai házba talyigájával behajtott; az udva­
ron a szilaj ló megbokrosodott, a kocsis leug­
rott és zablájánál akarta megfogni a lovat, ez 
azonban épen ekkor lelbukott s úgy terült el 
az udvar kövezetén, hogy a szerencsétlen ko 
csis a ló alá került. Mikor kiszabadították a 
kényszer helyzetbél, még volt annyi ereje hogy 
a ház faláig elmenjen, ekkor azonban eszmé­
letlenül összeesett. A gyorsan előhívott orvos 
Dr. Zelizy már csak a bekövetkezett halált 
konstatálhatta.

Hazánk s a külföld.
— Mailáth gyilkosa. Spangát szombaton 

a budapesti állami ügyészség megkeresésére a 
11 órai éjjeli vonattal egész csendben Buda­
pestre szállították. Kíséretét egy tizedes és 
két ember képezte.

— A Verhovay-Füzesséry ügyben ült be
csületbiróság abban állapodott meg, hogy Fü

Arany János müveiből.
Előtted, a küzdés, előtted a pálya.
Az erőtlen csügged, az erős megállja.
És tudod az erő micsoda f Akarat,
Mely előbb vagy utóbb, de borostyánt arat.

Kél és száll a szív viharja,
Mint a tenger vésze,
Fájdalom a boldogságnak 
Egyik alkatrésze.
Az örömnek levegőjét 
Megtisztítja bánat,
A megtorlott búfelhökön 
Szép szivárvány támad.

*

Kíváncsiság bűnnek fele,
A rostnak már nézése bánt.

*

— Szegénynek drága kincs a hit, 
Tűrni és remélni megtanít 
S néki, míg a sir rá nem lehel, 
Mindig tűrni és szenvedni kell.

Gyermekhittel, öntudatlan’
Nyugszom meg a gondolatban,
Hogy övéit el nem hagyja,
Ki mindnyájunk édes atyja.

Egyszerű dal, egyszerű szív s lélek 
Sorson az avatag fedélnek;
És az ember kevéssel beéri,
Vágyait ha kevesebbre mén.

A világ egy vén muznkás,
Nem tud ö már kezdeni mást,
Minden hangból húz csak felet,
Minden nap egy nótát feled.

zesséry mint katonatiszt okvetlen pár­
bajképesnek tekintendő s igy ügyében illeté­
kes katonai-becsületbiróságnak kell határozni. 
Verhovay Gyula ennek kedvező ítélete eseté­
ben késznek nyilatkozik Füzessőryvel meg­
verekedni.

Tizennégy évig lánczon. A hatvanas 
évek végén Oroszországban egy Necsajeff nevű 
nihilista vezért fogtak el, a kit aztán élet- 
hossziglaui börtönre ítélték. Hogy melyik fog- 
házba szállították a szerencsétlent, azt se ak­
kori se azután nem tudta meg senkisem. Né­
hány lap azt beszélte, hogy Necsajeffet a bör­
tönben megfojtották, mire nehány orosz fél- 
hivatalos azt a hirt eresztette világnak, hogy 
a fogoly megszökött és azóta Svájczban tar­
tózkodik. Ezóta Necsajetiről nem hallott az 
ember semnvt sem Most a Parisban megje­
lenő „Nihilista“ czimü lapban ezeket beszéli 
Necsajeffről a lap szerkesztője, Sidoratsky 
Bazil, ki nemrég a Péter Pál erődben volt el­
fogva: Én Necsajeffet az idén a Péter-Pál 
erőd egyik cellájában láttam. Véletlenül, mi­
kor arra mentem, kinyitották a cella ajtaját; 
Necsajeff ott ült a fal mellett, melyhez nya­
kánál fogva volt odaláuczolva, mint egy vad­
állat. Lábain és kezein szintén bilincsek vol­
tak. így ül a szerencsétlen 1869, tehát tizen­
négy év óta. Ezelőtt hat évvel Necsajeff fo­
lyamodott a czárhoz, hogy szabadítsák meg 
legalább bilincseitől, vagy legalább attól az 
irtóztató nyakláncztól, de folyamodásának nem 
volt sikere. A szerencsétlen azt reméli, hogy 
a kegyelmét tán most, a czár megkoronázása 
alkalmából, ki fogja eszközölhetni.

— Nagy szerencsétlenség történt pénteken 
este tél 7 óra tájban a budapesti városliget­
ben, a Stefánia-ut vonalába eső nagy korcsma 
épület egy részének lebontása alkalmával. A 
városerdei korcsmaépület azon részének le­
bontását ugyanis, mely kiszögellő részével a 
Stefánia-ut vonalába esik, ma kezdték meg 
Hegyi és Majorosy építészek mint fővárosi 
vállalkozók. A korcsmának a Stefánia-ut felöli 
szögletfalát, hogy ledönthessék, aláásták s egy­
úttal belső oldalán gerendákkal megtámasz­
tották, hogy ne belülre dőljön, hanem kifelé 
az útra. Ennek daczára a fal befelé dőlt és 
az éppen ott dolgozó munkások közül hármat 
maga alá temetett. Szerencsére egyiket sem 
temette be egészen s igy egy sem halt meg 
közülök, de valamennyi igen súlyos sérüléseket 
szenvedett. A többi munkások azonnal a ledőlt 
fal szétrombolásához fogtak, hogy szerencsétlen 
társaikat kiszabadítsák, a mi, tekintve a fal 
kemény anyagát, csak hosszú és fárasztó munka 
után sikerült.

— Zearnay kapitány felfüggesztve.
Zsarnay Gzőzö czimzetes kapitány ellen Tliaisz 
Elek főkapitány tudvalevőleg elrendelte a fe­
gyelmi vizsgálatot ama hivatalos titok eláru­
lása miatt, mely a Polonyi-Füzesséry-ügynek 
lett okozója. A főkapitány e határozatát azon­
nal felterjesztette a belügyminiszterhez, mire 
ez Zsarnayt az ügy befej eztéig 
állásától felfüggesztette. A fe­
gyelmi vizsgálattal eddigelé a főkapitány még 
senkit sem bizott meg, de valószínűleg egyik 
reudőrtanács fogja azt vezetni.

— Delhi és Quebec. A bécsi lapok teg 
napelótt k é t táviratot vettek, melyek közül 
az egyik azt jelentette, hogy Delhiben 2000 
ház leégett; a másik, hogy Quebec-ben le­
égett a parlament épülete, a Magyar Távirati 
Iroda, mely tudvalevőleg a bécsi Correspou- 
denz Bureauhoz érkezett táviratokat rend sze­
rint megfelezve szokta a magyar lapoknak 
rendelkezésére juttatni, ezúttal bővebbkezü 
volt, s meghozta mini a k é t eset hírét, csak 
egy csekélységet felejtett el közölni, azt, hogy 
a két eset két különböző helyen történt. így 
az összes magyar lapokban ma az áll, hogy 
Quebecben égett le mind a parlament, mind a 
2000 ház, holott ezen két szerencsétlenség 
két színhelye közül az egyik Amerikában, a 
másik Indiában van. Csak az a szerencse, hogy 
a távirat nem tette Delhibe mind a ket­
tőt, a mely esetben a magyar sajtó ajándé­
kozta volna meg legelőször parlamenttel, (az 
igaz csak azért, hogy rögtön a tűzvész áldo­
zatává tegye) az indiai nagy mogulok hajdani 
városát. — A zuebecki tüzet a villanyvilágítás 
okozta.

— Hymen. Jeles írónk G y u 1 a y Pál­
nak bájos leányát Margit kisasszonyt, ol­
tárhoz vezette ifj. Markos György állam- 
vasúti mérnök.

Múzsák.
— Színház. Szombaton f. hó 21-én „A 

coruevillei harangok “-bau mutatta be magát 
Horváth Arnold (Grenicheux) tenorista. 
Környezete szerint szép hangja van, az este 
azonban (a mint az előcsarnokban elhelyezett 
figyelmeztetés előre értesített) gyöngélkedett, 
s igy Ítéletünket későbbre tartjuk fenn. Az 
előadás különben a gyöngébbek közé tartozott. 
Kiss Mihály ur Hanry grófja csekély hatást 
gyakorolt; alakjával nem imponált, s hangján 
ma valami bántó élességet vettünk észre. A 
szerep felfogásában pedig az által vélt eredeti­
séget tanúsítani, hogy Hanryt hetykének áb­
rázolta ; épen ez által teljesen elejtette a büszke 
nemes, ábrándos marquis alakját. Reméljük, 
hogy Kiss ur, ki oly kitűnő népszínmű énekes, 
jövöre e szerepben is kielégít. — Németh 
ur Gáspár apója gondos, megrázó alakítás volt, 
valamint V a d n a i Vilma k. a.-nak — Blaha 
Lujza e legtehetségesebb tanítványának — is 
voltak sikerült részei Serpolette-ben. I v á 
n y i Mariska k. a. ugyan nem termett a gyön­
géd és urias Germaine szerepére, de néhány 
énekrészt csinosan adott elő. Ez a megemlíteni 
való. A zenekar folyvást gyöngül. — Vasárnap 
32-én ismételték ,Bozóthy Márthat“ — szép

számú közönség előtt. Az előadás most már 
folyékonyabb volt, a főszereplő urak is beta­
nulták mondókáikat.

— „Alkotmányos titkok“ czimmel az 
Athenaeum kiadásában röpirat jelent meg, 
mely tartalmánál fogva, bizonyára nagy mérv­
ben magára fogja vonni a politikai körök 
figyelmét. A röpiratról mai számunkban mu­
tatványt közlünk. A röpirat névtelenül jelent 
meg; jeligéül ez van a czimlapon: „Elfog­
játok ismerni, hogy A ndrássy 
p a g y ember. Andrása y.“ — A röp­
irat ára 1 fi t 50 kr. — A mint bennünket 
értesítenek, szerzője ifj. Ábrányi Kornél.

— Benedek József szerdai jutalomjátéka 
a „Londoni arszlánok“ előadása elé nagy ér 
deklödéssel tekint a közönség. Tréfás részle­
tektől hemzseg ez a darab; imé, itt egy kis 
mutató Meddle zugügyvéd (Benedek ur) 
és C o o 1 a vén szolga (Nyilasai ur) egy 
jelenetéből :

Meddle: Ah, kedves Cool ur ! lehet szeren­
csém ? (Számlát nyújt át.)

Cool: Hát mi ez?
Meddle: Csekély árjegyzék Önhöz, miután 

Önnek felvilágosítást adtam városunk népes- 
aégefelől, Csak hat achilling éa nyolcz pencz . .

Cool: Hát ezt nekem kell kifizetni?
Meddle: Okvetlenül Önnek kell 1
Cool: Jól van, nem liánom, jól fölszámította, 

hanem tudja meg az ur, hogy én azegény cseléd va­
gyok, tehát nem adna Ön nekem egy kis utasítást, de 
ingyen ÍV t. i. ha e z t kifizetem.

Meddle: Hm! szívesen!
Cool: Egy haszontalan semmiházi ember na­

gyon megboszautott, szeretnék rajta bosszút állni. Mit 
mondjak neki’ hogy megsértsem és ő hosszút ne állhas­
son rajtam?

Meddle: Mindent mondhat, akárkinek nevez­
heti, csakhogy senki se hallja.

Cool: (Körű n é z) Te haszontalan, semmi­
rekellő gazember !

Meddle: No, no, mi ez ?
Cool. Piszkos himpellér, egész fajodnak sepreje!
Meddle : Ez sértés, ezért megperellek !
Cool: Hol a tanú, he ?
Meddle: Ide hát a pénzemet ! nyolcz s cl fil­

ling hat pence.
Cool: Egy fillért sem, te piócza! tagadom, 

hogy adtál értesítést.
Meddle: Tagadja ?
Cool: Hol a tanú, he ? Kellene ugy-e ? (E 1.)
Meddle: Oh ! üssön beléd a menykő !
— Uj zenemű. „Du nur allein!“ 

czimü keringő jelent meg Táborszky és Barsch 
kiadásában. Ára 80 kr.

— Vegyes hírek. A szegedi állandó szín­
házhoz szerződtek: Hunyady Margit, Nagy 
Ibolyka, Somló Sándor, V a d n a i Vilma, 
Várai Mariska, Teleki Emma, Egri Kálmán, 
Balázsi Sándor, Andorfi Péter, Makó Lajos, 
Szathmáry Árpád, Megyeri Dezső, Beödy 
Gábor (rendező); oly tagok, kik már egyes 
vidékeknek kedvenczei voltak.

Színházi hírek. A „Csángó k*. Ditrói 
Mór színész álneves népszínműve holnap adatik 
másodszor színpadunkon. — Somló Sándor, te­
hetséges fiatal színészünk s költőnk jutalomjá­
téka jövő szombaton Ieend, mely egyszersmind ez 
idényben az utolsó jutalomjáték lesz. A z 
utolsó előadás jövő vasárnap tartatik 
színházunkban. Krecsányi az igazgató már 
szerdán U j h e 1 y b e megy társulatának 
előre helyet készíteni. — A budai szín­
kört mégis Krecsányi színigazgató kapja 
meg. Úgy hallottuk ugyanis, hogy Evva, a 
népszínház igazgatója nem szándékozik a budai 
színkörben előadásokat rendezni. Elutaznak Deb- 
reczenből Cséky Ilona k. a. jövő csütör­
tökön, Latabár ur kedden. — A színi elő­
adások vasárnap óta */„ 8-kor kezdődnek.

— Az „Ország-világ“ ápril. 21 iki száma 
rendkívül érdekes tartalommal jelent meg. 
Matolay Elek egy pikáns rajza, Acsády „Pénz­
házasság“ czimü regényének folytatása s gyö­
nyörű képei érdemelnek kiemelést. Ára egész 
évre 10 forint, félévre b frt, évnegyedre 2 frt 
50 kr.

TÖRVÉNYSZÉK.
— At. eszlári ügy. A főügyészi indít­

vány azon részét, mely Taub Emanuel azonnal 
való szabadon bocsáttatását elrendeli, a tör­
vényszék Heumann Ignácz, Taub védőjének 
sürgetésére vizsgálat alá vette s Russu Gusz 
táv referálása mellett hosszú tanácskozás után 
elutasította, kimondván, hogy Taub is 
vád alá helyezendő és fogságban tartandó. 
Scharf Móricz vallomásában ugyanis az áll, de 
maga is vallja Taub Emanuel t, — 
hogy ugyanazon időben, — melyben Móricz 
szerint a gyilkosság történt, két vádolt sak- 
terrel együtt volt saját lakásán. Ezekről a sak- 
terekről pedig Móricz azt vallja hogy ugyan­
akkor ölték meg Esztert a zsinagógában.

— A pozsonyi esküdtszék előtt a jövő 
hónapban érdekes sajtópör fog lefolyni. A ma­
gyar önvédelmi harcz szomorú emlékezetű 
alakja, Hu r bán, a felvidéki tót lázadás ve­
zére, ki jelenleg is a turóczmegyei Hubokán 
evang. főesperes, mint vádló fog állni a sajtó- 
biróság előtt. A vádlott Zmertich Simon föld- 
birtokos, ki azt állitá Hurbánról, hogy lázadó 
bandái raboltak is.

Közgazdaság,
— A nagyvárad-mező túri helyi érdekű 

vasút kiépítésére Békés-megye törvényható­
sága 140,000 forint subventiót szavazott meg 
a Brüll és Kohner czégnek. Békés megye ezen 
összeget ugyanolyan feltételek mellett aján­
lotta meg, mint Biharmegye legközelebb a 
700,000 forintot.

— A tiszai belvizek levezetésére társa­
ság alakítása czéljáböl, Gróf Desewffy 
Aurél elnöklete alatt muP szombaton délután 
a városház nagy termében értekezlet tartatott. 
Mintegy 70 ezer hold földről van szó, melyről 
a belvizeket mesterséges módon levezetni, s a 
hasznavehetetlen földeket hasznosítani kellene. 
Mivel azonban az érdekeltség közül számosán 
meg nem jelentek, s mivel a belvíz szabályo­

zásának ismertetésére előzetesen kiadott érte­
sítés a kellő és szükséges felvilágosítást nem 
nyújtotta, annálfogva a társulat ezúttal meg nem 
alakulhatott. Kimondatott azonban, hogy a 
tervek hiánya pótlása után az érdekeltségek 
újabb értekezlet tartása ide Debreczenbe 
eg}'be fognak hivatni

Apró-cseprö.
Nincs nekunknak vígunk 1 Mikor feladta 

már a magyar vezér a komáromi várat is és 
nem volt magyar hadsereg sehol a hazában, 
elmegy az árvái tót atyafi a szomszéd K . . . 
városába s kérdi az ottani közbirtokosoktól:

— Nohát — mi zujság meg van ?
— Bizony rossz újság van atyafi' Vilá­

gosnál megadta magát a magyar hadsereg, a 
komáromi várat is feladta Klapka. El van 
veszve minden.

De nincs nekunknak vígunk, nincs 
minden megveszve, felelt az igazhitű tót em­
ber — mink magunk még az 
megadtunk magunknak !

Oravában nem

Szörnyű az oly családi élet,
Hol a nő elhagyottan ül,
S szeretve a méltatlan férjet 
Sir éjjel nappal — egyedül;
A férj unatkozott, mogorva,
Hallgat, vagy bosszús átkot szórva 
Sorsára, kínozza a nőt,
S bár nem szereti — félti öt !

Puskin. („Anyegin Eug.“)

Ha a sors ver, tégy úgy mint a labda : 
minél jobban ütik annál magasabbra száll. 
(Rücker t.) — Az ember életében csaa h á- 
rom esemény van: Születés, élet, halál. Szü­
letéséről . . . nincs tudomása, a haláltól . . . 
irtózik; élni .. . elfeledett 1 (La B rony éré.) 
— Az a legnagyobb ur, a ki ura önmagának. 
(Leueca) — Az erős leghatalmasabb — egye­
dül ! (Schiller)

fiskálisoknak. „ Van e már sok 
pered barátom f kérdezik a fiatal házas ügyvé­
det. „Van, nagyon sokfi — felelt az — csak­
hogy a feleségemmel s ha vesztek sem apellál­
hatok “

A közönség köréből.*)
T. szerkesztő ur!

Mindazon mélyen tisztelt rokonoknak, barátok­
nak és jó ismerősöknek, kik szeretett jó anyánknak, 
néhai őzt JeneyJózsefnének temetésén 
megjelentek s úgy a veszteség által okozott fájdalmun­
kat részben enyhítették fogadják ez utón legbensőbb 
hálánk kifejezését.

Debreczen, 188*. ápr. 23. Jeney Ferenci.
T. szerkesztő ur !

A Kisczeglédutcia végében fekvő há­
zamnak az ntezára nyíló ablakát — éppen 9 órakor este 
valami csavargó egy golyó nagyságú kövei, a nélkül, 
hogy az ablaktábla összezuzódott volna — bely akasz­
totta. Mire az udvarbeliekkel együtt kirohantam — 
nagyon természetes, hogy az illető egyénnek hült he­
lyét találtam. Mintán pedig azon tér az, melyen min­
denesztendőben ház és bolt feltöréseket szoktak meg­
kísérlem, tisztelettel kérjük az illető rendőrhatóságot, 
miszerint szíveskedjék ezen mostoha gyermekének te­
kintett, — ntczaterület szigorúbb felügyelet gyakorlá­
sával pártfogásába venni!

Debreczen, ápr. 22. Tisztelettel
S. Sándor.

A kis lottó húzásai.
BéCS 4 61. 67. 18. 47.

Szerkesztői posta.
Ilka szerelme. Borzadály 1

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó tulajdonos : KUTAS! IMRÉ.

NYILT-TÉR.

1883-iki friss töltésű
szoly vais polenai és luhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállított üvegekben megrendelhetők:
Munkácson és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból.
MARSALKO KÁROLY,

munkácsi urad. ásványvizek bérlője.

Beküldetett.
Ezelőtt mintegy tiz évvel ballábomon ke­

mény kinövés támadt, mely daczára a gyógy­
kezelésnek napról-napra aggasztóbbá lett. A 
Miller féle tyúkszem-balzsam tiz napi haszná­
lata után, e kinövés annyira megpuhult, hogy 
körmömmel egy borsónagyságu tyúkszemet ve­
hettem ki belőle. Ez idő óta a megvastago­
dott bőr napról-napra lehámlik, úgy hogy 
most — 72 éves agg vagyok — ujjászülött- 
nek érzem magam, minden fájdalomtól ment 
vagyok. E meglepően hathatós szert tehát sa­
ját tapasztalat után bárkinek is legmelegeb­
ben ajánlhatom.

1882. augusztus 23-án.
Telekfalvi Karátsonyi, 

sóbányász pénztárnok.
A t. ez. közönségnek érdéktelen utánzá­

sok alól biztosítása végett, kérem csak Mil­
ler tyúkszem-balzsamát kérni s különleges 
becsomagolására, figyelni.

Ára egy a dobozban nyitott üvegcsének 
használati utasítással és a dugaszra illesztett 
szőrecsettel együtt 60 kr. Valddian kapható: 
Debreczenben: Stenczinger K. és Andrée és 
Szabó füszerkereskedő uraknál; Egerben: 
Köllner L. és Bairáth J. uraknál; Nagyvára­
don: Wurst J; Nyíregyházán: Blumberg J. 
Buda-Pesten Miskolczy L. uraknál. Nagymü- 
hely és központi szétküldési raktár, Miller J. 
gyógyszerész Brassóban. Kevesebbet mint két 
üveget nem küldhetők.
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Üzlet-megnyitás.
Alőlirott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy

úgy NŐI mint FÉRFI szabó- 
és divatárus kellékekben,

valamint mindenféle rövid, szövőáruk, fehérnemüek, 
csipkék, szalagok, keztyük és fűzőkben

dúsan felszerelt üzletemet mai napon megnyitottam,

főtér Schaffe r-féle házban
(a HUNGÁRIA kávéházzal szemben.)

E szakmában a legelső gyári helyeken szerzett tapasz'alataim ké­
pesítenek mindenben rendkívül olcsó árakat szabhatni, és midőn még 
legpontosabb kiszolgálást biztositok, kérem a n. é. közönség kegyes 
pártfogását.

Debreczen, 1883. márczius 21.
Tisztelettel

SCHWARCZ M. L.

BIEé
férfi divat üzlete

1712. sz. a. A H I K A' közelében.fopiacz
Tisztelettel 

idényre dúsan berendeztem és különösen
értesítem a n. é. közönséget, hogy férfi divat üzletemet e tavaszi 

ajánlom a következő czikkaket,

öy s&Mitsa Li-giuésbLá8brküiföirdTtnö;
vetekkel láttám el, melyekből a legdivatosabb öltönyöket kiállítok, és ezek jó 
szabása, finom kiállítása és olcsó árakra nézve a t. közönség eddig tett számos 
megrendeléseire hivatkozhatom.

Kész férfi ruhák:
1 complett férfi öltöny 9 írttól kezdve 
1 férfi fölöltő 7 írttól 
Divatos férfi nadrágok 4 ft. 50 krtól 
Gyermek öltönyök (3 évestől kezdve) 2 

írttól „
Fin öltönyök 6 frt 50 krtól

Fehérnemüek :
Sima férfi chiffon ingek 1.20—3.50-ig 
Színes férfi (creton zephirszövetbői) 1.20- 

tól 3-ig. —
Gyermek, színes vagy fehér ingek 1 ft. 20. 
1 tuczat .zsebkendő színes széllel 1 fit 

20 krtól kezdve.
1 íuczet zsebkendő betűkkel 2 frt.
1 tuczet fehér vászon zsebkendő 2 ft 50 k.

Férfi és gyermek kalapok:
u. m. kemény férfi kalapok 2 frt 50 krtól 

5 forintig.
Gyermek kalapok 90 krtől kezdve, 

j Nagy választék : nyakkendőkben, gallé­
rok és kézelőkben, selyem és másfele 

esőernyőkben.

Gumi köpenyek 10 forinttól kezdve. 
Gumi és bőr kamáslik, bőröndök és 

más úti eszközök!
Férfi czipők :

Egy legjobb hazai gyárból raktá­
ramban vannak, úgyszintén karls-

>1
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SCHWARZ M. BENŐ féríi divat üzlete fopiacz a Bika közelében.

NÉMETHY JÓZSEF |

MULLER J. L
ILLATSZER- ÉS IMPERE-SZAPP AN-GYÁROS

Gyár: VII. Rotteiihlller-uteza 36. sz. a., saját ház.
Baktár : IV. Koronaherezeg-ntcza 2. az., a „Viráekirálj néhoz“.

Ajánlom saját gyártmányú illatszereimet és pipere-szappanaimat úgy nagybani el­
adásra, mint a t. fogyaszlé IV’.Eünségnek postantjáni rendelésére. — Az általam készített-

Müller J. L.-fóle

családi szappan.
GEBHARDT LAJOS cffyetemi

cü
CÖ

CVJ

cc
KJo

CD
CD
KJ
o

Yan szerencsém a n. é, közönségnekujonan 
berendezett czikkemet — legjobb minőségű
prágai llői topaiiaiiliat, továbbá: a tavaszi 
és nyári idényre legújabb Jaqnetteket, eső- 
és porkőpenyekei, maiitilleket, kész női 
ruhákat, ruháknak mindennemű elkészí­
tését jutányos árak mellett ajánlani. — 
Végül nyári gondviselésre bundákat, szóval 
minden szücsárukat elfogadok.

Becses pártfogásukat kikérve maradtam
, mély tisztelettel:

NEMETH! JÓZSEF.

o;

Q.
<’»
cd"
“I
3
CD

Belyreczenhen.

Dr.
tanár és Rókus-krtrházi igazgató ur 
által nekem kiadott bizonyítvány sze­
rint, a finom szappan fogalmának és 
minden alioz klitlttt követelményeknek 
tökéletesen megfelel s a bőrnek lágy­
ságát és Udeségét Idézi elő. Darabja 

3f> kr., 3 darab dobozban 1 frt.

Carbol-szappan.
Ur. l.enhoasek Jospf kir. tanácson és magv. kir. 
pRret. tanái ur nekem kiadott bizonyítványa szerint 
kittiní óvszer ragályos betegségek ellen és fertGztele- 
nit< hatással bir s a b-rkifiléseket eltavolitjn. — 

T>rbja 40 kr., 3 drb dobosban 1 frt 10 kr.

Poudre de Serail,
legfinomabb arozpor.

Hl.AHA LUJZA (báró Kplétiyfné) fi incHtWurn 
kedvelt arezpor» és általa a kit vetkező sorok­

kal tfintettetett ki :
Tisztelt Mfiller 4. L. illatszeré« urunk Bnda- 

pesten.
I S,'r“M' melrpt feltalált, való-
lián tllflno fv nemóhcn páratlan, mórt nem 

SI »toron láthatatlan -» tartós, de egjswjmiind 
a»«1'"«l”t.mga által az „orra 

ol, MUnta J;>tek°", hatost gynlrorol, a minőt mór 
ifi*. arczpornál non, tapasztaltam, molv

‘ v"'nflg:‘:rt J,Tfil,Cn mm* tedvencz arrz- 
p. romai lnz-u-ohg fogom használni és meg vatrvok 
gjozmtve. hog, Rlúlmnlhntatlan jóságáért altatonő, 
elismeraanck fog «rrendenl. ““n™

Tisztelettel Bl.AHA LV4ZA. 
... i Pond re de Serail fehér, rózsa és sár— 
színben kapható. Egy doboz ara 00 kr. és 1 frt

Pompadour Creme.
Ezen szer. melylyel n hires Pompa­
dour asszony rsoda>zőpségét késő agg- 
koráig fönn India tartani, auélkUI, 
hogy az egészségének ártott volna, 
általam eredt ti tisztaságban állítta­
tok elő, s azt a tisztelt hölgyvilágnak 
a logbatható.abban ajúulbntoiu. ílg> 

tégely Ivel 1 frt 60 kr.

„Ixia Lyss ‘,
a tegflno'nahh és legkrdteltehb illatszer, mely 
Illatának, kctl.messéae és tartóssága álul 

Minik ki; flakonja 1 frt .r>0 kr. és » frt.

,,Eau de Cologne“,
ssjat gyártmányom. Kitűnj szer fej- íz fogfájás el­
len. nemcsak a fejet es szemeket er,siti. hánem a 
b rn,’k 15 puhaságot és űdeséget kóksönóz az a,cz 
gjengesege es a stembajok megszűntenetnek ha 
ezen szerrel kózónséges vízzel Tegyitve a sze­
met mossak, vagy egy vele nedresitétt ruhácská­
val borogatjuk. K,s Öreg 40 kr.. nagy üveg «0 kr 
[j. ToTsbl« a kővetkező kitünóbb illatszerek- 
Henrs d Orang. Opopnnai, Itézéda. Tuha- 
rózsa. Fehér-rózsa, Moha-rózsa, < hrpre, Fleurs 
de Mal. Heliotrope, darlnthe, Jokej-Cluh 
■lasmin. Mara,halé. Miile Muse'. Ke«!
mono Hay (szénái. P.trhonli, Spring doners 
Tlang-llang, V iolette de parme; Baconja 

1 frt oU kr. és 2 frt 50 kr. " i

Salicil szájvíz és fogpor.
by * l,eMg fogho' m' Kg.vógyuhUáza 

" s az idegen alkatrészeket eltávolítja —
üveg szájvíz 80 kr. kis üveggel 50 kr. * egy 

doboz fogpur 80 kr. **

A budapesti

vegyészetigyár
ákáczfa-utcza 35. szám,

ajánlja a következő czikkeket:
ROVAR POR!

svábok, oroszbogár, (büdösvörös) poloska, 
balha, moly és minden a világon létező ro­

var ellen, azonnal ölő hatású.
Egy 25 deka súlyú csomag, utánvé­

tellel 50 kr.

Fém tUstitó gésáié,

: fémtisztitó pasztának is nevezve, legnagyobb 
; fajta csomagolással együtt csak 50 kr. 

Utánvét mellett.

folradék Brillantine,

A

. Ingyságn kenőcs, mely a szakái ét bajusz
7‘ ™,n a h»J tényét ás lágyságát el„idéz', s a ki- 

i hullástól es törékenységtől is meg,Írja. — Egy kis 
... . ' üveggel 70 kr., nagy üveggel 1 frt.

p '7™ ™1,tenl7ní;U^z1rkÁnraw.mind,aneml
AHe’ó-Y'Y'T'Á ",ánrl<,|1ll<'l pontosan téijeslttetnck.

u -H ai gyzeket Mvánatra bérmentve küldök.
‘‘ en CZI ezen beJc&Iett r^j egy gyei van ellátva, valódiságát az bizonyltja.

ré-vhot! nr nlithhjc^vvott

Patkány- és egér-méreg!
a legjobb, biztos hatású, azonnal ölő szer, 
jótállás mellett csomagolással együtt után­

vétellel 50 krért.

Asztalos- és kárpitos-bútor.
Több száz szoba berendezésére

legolcsóbb ár mellett 

mindenkor készletben kapható

STEINBACH SÁNDOR
cs. kir. kizárólag szabadalmazott

kárpitos, díszítő és bútor-
gyárosnál

BUDAPESTEN, 
Ferencz József tér 6. sz. a.

,,Európa szálloda“ átellenében.

Kiházasitási és nagyobbmórvii be­
rendezéseknél különös árleengedés.

EEE Képes árjegyzék ingyen. ■

___  Untéból gyárfmáiiyok
RrSrnnbe,n oMihalovits ístván, Göltl Nándor, 
schnek Emil, Szepesi és Kerekes uraknál.

rz^enél kaoJiatók :

Dr. Rőt-

¥®i?ls tisxtitó por
í díszesen kiállított csomag 50 kr. Ut 

vét mellett.

Bécsi

D
Után-

me§z,
friss, 15 légmentesen elzárt csinosan kiál­

lított csomag 50 kr. Utánvét mellett.

==:

FENYVESSY BÉLÁNÉ
előbb özv. HIRSCHL JUHA

«ES. <S
Debreczenben, kistemplom-bazár.

BÉCSI
bevásárlási útjáról visszatérvén, tisztelettel kéri a n. é. hölgy- 

közönség számos látogatását.

KERESKEDŐK százalékban részesül­
nek, s kívánatra az összes gyártmányaink- 

l árjegyzéket küldünk.

Spitzweg^erich-féle

SZÖRP ÉS BONBONOK.
a legfrisebb növényből gyártva Strubecker 
C. oki. gyógyszerész és vegyésztől, László 
utódai I. Singerstrasse Nr. 6. Felül múlha­
tatlan gyógyhatásában mell- és tüdőbeteg­
ségeknél, továbbá bronchial, nyálkásság, 
köhögés, rekedtség, nehéz lélegzés, és gyér 
mekeknél szamár-hurutnál

Minden üveg a czéggel van ellátva. 
Kapható Dr. Rotschneck V. Emil gyógy­

szertárában.

R.Th.Schwarzbninn
Troppau, osztr. Siléziában

ajánlja gyártmányait valódi karlsbaadi 
f iTViCSeme®e' chocolade, gyümölcs 
leiékből, valamint troppani ezukor-os- 

tyákat legfinomabb minőségben.
Árjegyzékek kívánatra bérmeutve 

küldetnek.

ggéávs és szomeruan

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

tekint né­
mely be­

teg a jovo ele, mert eddigeie mindent eredmény­
telenül használt. Mindenkinek, különösen pedig 
az ilyen szenvedőknek, melegen ajánlható a „ Betegbarát® czimü könyvecske, mert abban bő­
séges bizonyítékait találják annak, hogy a nehéz 
beteg is a megfelelő gyógyszerek alkalmazása 
által szenvedéseitől megszabadult, vagy legalább 
is enyhülést szerzett. A „Betegbarát“ kívánatra 
Gorlschek K. egyetemi könyvárus által (Bécs I. 
Istváuter 6. ez.) ingyen küldetik meg, úgy hogy 
a megrendelőnek csak a levelező-lapéit kell 2 
krajezárt kiadnia. (n.)
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KI ÓIM
Helyben 1 

Egy évre 
Fél érre , 
Negyed érr]

Ugye*
K lap szélied 
den köziem* 
fi«/ foldaKi:,! 

bérmen 1

FAöfizet\ 
TELEGDI 
U S A i H V kf-i e^kedéséul 
tálban KÚTf 
ny.iindAjáhi

All
>Alk| 

jelent med 
két tártál 
úgy látszij 
tentájába

Meg 
embernek 
vetséges 
hetetlen 
melynek ni

Előszj 

látunk ig| 
ismételjük 
tető jeléj 
Mindjárt 
leplezéssel j 
leszc — 
hogy a 
nagyság, 
fel, hogy 
végezhesse | 
a minisztti 
ezára is (.rá 
tan Jiajvisej 
zal, hogy 
szúrva ábrái 
mata ezt 
kaságai kói 
Vagy Jiáborj 
képezi a be 
kicsinyes él 
— azt a 
tatja, hogy 
s á h o z e 
Mintha Bői 
hogy mi i 
kömiyelmii. 
nem egyéb 
nál, a mi 
egy szintársi 
bér folyt be 
látták fel e 
löletes orosz 
rat s szem! 
tetszetősebb- 
lecsepüzőtt, 
porosz ellen 
ellen (oh 
el Góliátból 
parancsszav; 
a Beust ált 
frigyre lépi 
tőjével. Ez 
meglehetős 
furcsa vitáé 
ra is, mely 
jesztette im 

A bős
gai nagyonl 
röpiratokbai| 
rássy kecses 
kulepczébe. 
mit akarna! 
gyünk-e ? — 
maradunk ? 
ugyan, hegyi 
által megroii 
Istvánról 
bizonyos hidj 
elérje a vörfi 
dét ; báró Yi 
széltek a spti 
Szláv y .lózsel 
hogy nagyoil 
Herczegovinái
négy, — I
gyár k o r| 
zérusról 
előző rekkeni 
suló fel legek 1 
vihar van kél 
rai villám, j 
költő Cassanl 
gályáiban sol, 
s kérdést inti 
szfinxeihez : u 
gadásokkal fi


